

Συνεργασίες στη Δημοτική Βιβλιοθήκη Χαϊδαρίου

Δέσποινα Μέλλου

Διευθύντρια του Δημοτικού Οργανισμού, Αθλητισμού,
Πολιτισμού, Νεολαίας και Δια Βίου Μάθησης
Διευθύντρια Δημοτικής Βιβλιοθήκης Χαϊδαρίου
Υπεύθυνη Δημόσιου Κέντρου Πληροφόρησης
Τηλ: 210 5821639, Fax: 210 5823380
e-mail: haidary.library@asda.gr

Η ύπαρξη και λειτουργία μιας καλά οργανωμένης βιβλιοθήκης είναι ένας από τους πιο σημαντικούς παράγοντες που συμβάλλουν στην πνευματική άνοδο της τοπικής κοινωνίας.

Η θέση της Δημοτικής Βιβλιοθήκης στην εποχή μας έχει προσλάβει μεγάλη σημασία και διαδραματίζει αποφασιστικό ρόλο στις μεταρρυθμίσεις του «Καλλικράτη» .

Είναι ευρέως γνωστό πως η χρηματοδότηση των Δημοτικών Βιβλιοθηκών εξαρτάται κυρίως από ετήσιες επιχορηγήσεις της τοπικής αυτοδιοίκησης, οι οποίες είναι πενιχρότατες και μόνο μέσα από επιτυχημένες συνεργασίες με τοπικούς και διεθνείς φορείς μπορούν κάλλιστα να εμπλουτιστούν και να εκσυγχρονιστούν.

Οι Βιβλιοθήκες στο διεθνή και ελλαδικό χώρο βιώνουν σημαντικές εξελίξεις που επηρεάζουν την οργάνωσή τους και τις υπηρεσίες προς τον χρήστη όπως :

- Πληθώρα πληροφοριών και ψηφιοποιημένο κείμενο που έρχεται να "αμφισβητήσει" το βιβλίο.
- Το διαδίκτυο δημιουργεί νέους τρόπους πληροφόρησης.
- Νέες τεχνολογίες που αλλάζουν τις δραστηριότητες των βιβλιοθηκών και τη μέχρι τώρα παροχή υπηρεσιών.

Αποσαφηνίζοντας βαθμιαία το πλαίσιο για τη **συνεργασία** μεταξύ των Βιβλιοθηκών οι Δημοτικές Βιβλιοθήκες μπορούν να αποδεσμευτούν από τους ελάχιστους οικονομικούς πόρους που έχουν στη διάθεσή τους .

Κάθε βιβλιοθήκη στην τοπική αυτοδιοίκηση μπορεί να υιοθετήσει κοινή πρακτική για την ανάπτυξη συνεργασιών με άλλες βιβλιοθήκες με βάση τα παρακάτω :

- Τον καθορισμό των αναγκών της βιβλιοθήκης που ζητάει συνεργασία,
- Αξιολόγηση και αναθεώρηση της τρέχουσας πρακτικής ,

- Ανάπτυξη στρατηγικής και καθορισμό προτεραιοτήτων (αν π.χ. αυτό θα αφορά έντυπο ή ψηφιακό υλικό),
- Υλοποίηση της συνεργασίας,
- Αξιολόγηση της επιτυχίας , αναθεώρηση και βελτίωση των σκοπών της επόμενης συνεργασίας.

Τα αποτελέσματα και η επιτυχία μιας συνεργασίας μεταξύ δύο βιβλιοθηκών ή και άλλων φορέων πρέπει να αξιολογούνται σε τακτά διαστήματα σύμφωνα με προκαθορισμένους στόχους , κριτήρια επιτυχίας και δείκτες απόδοσης .

Αυτή η διαδικασία θα δώσει τη δυνατότητα στις βιβλιοθήκες να αποδείξουν τη σημασία που έχει μια συνεργασία, να αποκτήσουν εμπειρίες και να αποφέρουν περισσότερες συνεργασίες και κατ'επέκταση περαιτέρω οφέλη για τη Βιβλιοθήκη.

Αναφέρω ένα παράδειγμα επιτυχημένης συνεργασίας. Προκειμένου η Δημοτική Βιβλιοθήκη Χαϊδαρίου να εμπλουτίσει το νέο ξενόγλωσσο τμήμα της, ανέπτυξε συνεργασίες με τις πρεσβείες και τα Ινστιτούτα όλων των χωρών. Άμεση υπήρξε η ανταπόκριση με δωρεά βιβλίων από τη Δανία, την Τουρκία, την Γερμανία, τη Γαλλία, την Ισπανία, τη Σουηδία κλ.π. Με αυτόν τον τρόπο η βιβλιοθήκη κατάφερε να αποκτήσει 3.000 βιβλία γραμμένα σε 9 διαφορετικές γλώσσες.

Το αποκορύφωμα όλων των συνεργασιών και η μεγαλύτερη επιτυχία για τη βιβλιοθήκη μας είναι η συνεργασία με τη Δημοτική Βιβλιοθήκη της Σανγκάη.

Αυτή η συνεργασία προέκυψε το 2004 με τη μεσολάβηση της Ειδικής Γραμματέως του ΥΠΕΠΘ κας. Ευγ.Κεφαλληναίου, στα πλαίσια μιας διακρατικής συνεργασίας μεταξύ Ελλάδας και Κίνας. Μια προσπάθεια που είχε σαν στόχο την προώθηση και την πολιτιστική ανταλλαγή μεταξύ των δύο χωρών.

Έγινε δωρεά 800 βιβλίων από τη Δημοτική Βιβλιοθήκη της Σανγκάη στη Δημοτική Βιβλιοθήκη Χαϊδαρίου μέσω του προγράμματος **Window of Shanghai**. Τα βιβλία αυτά είναι στην πλειοψηφία τους μεταφρασμένα στα Αγγλικά και αναφέρονται στον Κινεζικό πολιτισμό και τις αξίες του.

Καταφέραμε, όπως είπε στον λόγο του ο Διευθυντής της Βιβλιοθήκης της Σανγκάη Mr. Saho Minhua στα εγκαίνια που έγιναν στη Βιβλιοθήκη μας, να αποδείξουμε ότι προάγεται η

υψηλή συνεργασία των βιβλιοθηκών μεταξύ των δύο χωρών και κατ'επέκταση η πολιτισμική τους επικοινωνία και αυτό είναι το μήνυμα των δύο μεγάλων πολιτισμών.

Κάθε χρόνο επισκέπτονται τη Βιβλιοθήκη συνάδελφοι από τη Βιβλιοθήκη της Σαγκάη και με αυτόν τον τρόπο γίνεται ακόμα πιο στενή και εποικοδομητική η συνεργασία μεταξύ των δύο Βιβλιοθηκών.

Για περισσότερες πληροφορίες για το πρόγραμμα **Window of Shanghai** μπορείτε να επισκεφτείτε την ιστοσελίδα <http://windowofshanghai.library.sh.cn/>.